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«Курс «Занимательная физика» во внеурочной деятельности учащихся начальной школы»
учитель физики МОУ СОШ № 5

Лаврова Татьяна Валерьевна

22.11.16
Одной из отличительных черт нашего времени следует считать интеграцию знаний. Мы наблюдаем взаимное проникновение идей и методов различных наук. Появились новые направления на границах различных наук: биофизика, бионика, космическая биология и т.д. Образование тоже не может оставаться в стороне от этого процесса. В системе школьного образования естественнонаучные знания формируются в процессе изучения таких предметов как физика, химия, биология, астрономия, география. Несмотря на межпредметные связи, основной объект изучения – природа – остается расчлененным между отдельными учебными предметами.

В Самарской Государственной областной академии (Наяновой) был создан курс «Введение в физику» для учащихся 2 – 4 классов. Одна из задач этого курса – в доступной и занимательной форме познакомить младших школьников с основными свойствами предметов, веществ и явлений, нас окружающих: с пространством и временем, светом и звуком, Землей и космосом и т.д.

В современной школе дети начинают знакомиться с физическими явлениями в седьмом классе, причем сразу на абстрактном уровне. К этому времени естественный интерес и любознательность у большинства детей утрачиваются, т.к. предшествующее обучение отбивает охоту задавать вопросы. Поэтому хотелось бы, как можно раньше дать представление об окружающем мире, предоставить ученикам возможность активно исследовать его, акцентируя внимание на обычно наблюдаемых явлениях, на привычных объектах окружающей среды, применяя средства, материалы и оборудование, используемые в быту. Весь курс 3 класса построен на домашних опытах и опытах в классе, вовлекает учеников в поисковую деятельность.

Основные цели курса «Введение в физику»:

 формирование у школьников целостного представления о природе;

 формирование убежденности в познаваемости мира и начальных представлений о принципе причинности;

 формирование познавательной активности;

 зарождение и углубление интереса к окружающему миру;

 подготовка учащихся к углублению и расширению знаний о природе на последующих этапах обучения;

 формирование экспериментальных умений;

 развитие способностей детей;

 расширение кругозора, развитие наблюдательности.

Из перечисленных целей вытекают следующие задачи курса «Введение в физику» как учебного предмета:

 создание условий для формирования познавательной активности;

 создание условий для формирования интереса к естественнонаучным дисциплинам;

 ознакомление с объектами природы, их многообразием и единством;

 формирование первичных навыков проведения опытов и их описания;

 формирование общеучебных методов: самостоятельно работать с учебником, выделять главное в тексте, рисунке.

С учетом возрастных особенностей учащихся начальной школы особое внимание уделяется развитию внимания, наблюдательности, фантазии. К концу дошкольного периода у детей, как правило, складывается «своя картина мира», появляется много вопросов, проблем. С этими проблемами  ребенок чаще идет к родителям, которые в связи с большой занятостью не всегда удовлетворяют интерес ребенка, что может привести к снижению интереса, любознательности ребенка. Поэтому на данном этапе, очень важно в доступной и занимательной форме, познакомить ребенка с основными свойствами предметов и явлений, нас окружающих.

Особое значение для выполнения программы имеет организация учебного процесса на основе сотрудничества и творческого общения учителя и учащихся, а также общение учащихся друг с другом. Это обеспечивает возможность обогащать познавательный опыт младших школьников, систематически включать элементы “поиска” в учебную деятельность. Одновременно поиск, который в совместной деятельности с учителем заканчивается “открытием”, играет решающую роль в развитии познавательной потребности ребенка. Сотрудничество учителя и учащихся способствует более результативному выполнению учебных задач и создает благоприятные условия для поддержания познавательного интереса. Все это становится средством развития внимания, памяти, воображения, логики. 

Учебный процесс строится таким образом, чтобы созданные ситуации предполагали самостоятельный поиск. Самостоятельный поиск решения служит основным средством овладения системой знаний по тому или иному учебному предмету в развивающих системах обучения и в то же самое время способствует развитию самостоятельного творческого мышления. 

На каждом уроке используются разные методы и формы обучения, т.к. в этом возрасте школьникам еще тяжело длительное время заниматься одним видом работы. Поэтому в течение урока необходимо использовать несколько методов. Это и рассказ, и беседа, и игра, и решение проблемы, и т.д. 

Важнейшим условием проблемного обучения являются использование проблемных ситуаций. Они возникают тогда, когда перед учащимися поставлена познавательная задача. Необходимо сделать самостоятельный шаг, усилие, чтобы ответить на вопрос или выполнить задание учителя. Работа учеников в такой ситуации носит поисковый, проблемный характер.

В основе курса лежит простая идея: предметы, явления, хорошо знакомые ребенку в его повседневной жизни, рассматриваются с разных, часто неожиданных для ребенка сторон. В результате становится возможным значительное расширение границ его внутреннего мира. Решение познавательных задач достигается различными средствами: сказка, иллюстрация, загадка, пословица, практическое задание и т.д.

По определению фольклориста В.И. Чичерова, «загадка – это иносказательное описание какого-либо явления или предмета, данное обычно в форме вопроса.» Следовательно, загадки заставляют ребенка думать, рассуждать, доказывать. Они учат детей говорить ярко, образно, просто, обогащают память, расширяют словарный запас, способствуют формированию морально-этических норм. Уроки с использованием заданий с  загадками полезны для ума, не утомляют учащихся. Работа с загадкой предусматривает не только отгадки, но и побуждает к активной мыслительной деятельности.

Знакомство с пословицами и поговорками также формирует положительное отношение к окружающему миру, мотивирует познавательную активность.

Для учащихся 2 класса используются пословицы с передачей прямого смысла. Например, как точно некоторые из них характеризуют времена года:

«Октябрь-грязник – ни колеса, ни полоза не любит»;

«В феврале два друга – мороз да вьюга».

Пословицы заставляют рассуждать, доказывать, какие сезонные изменения происходят в природе.

Программа разработана с учетом основных особенностей возрастной психологии, физиологии и распределения интересов.

Программа второго класса является пропедевтическим курсом «введения в физику», основной метод – беседа.

Учащиеся при изучении этого курса получают общее представление о планете Земля, значении Солнца как источника тепла и света на Земле, о поверхности Земли, соотношении суши и воды на Земле, значении воды и воздуха для жизни на Земле; общее представление о пространстве и времени.

В курсе 3 класса, кроме беседы акцент делается на практический метод изучения физики

В курс 4 класса посвящен изучению астрономии и изучения Земли как особого природного тела, где обитает человек. 

Материал, рекомендованный по данному предмету, занимает особое место в начальном обучении. Такие предметы, как русский язык, математика, имеют строго очерченные программные требования. Знания и навыки, выделенные в программах по этим предметам,  должны быть прочно усвоены в полном объеме. В системе развивающего обучения при изучении материала по «Введению в физику» школьники должны главным образом получить общие представления о некоторых закономерностях развития природы, расширить свой кругозор, заинтересоваться связями природы. При этом необходимо развивать у учащихся наблюдательность, способность рассуждать и размышлять.

По данной программе, рассчитанной на 2 — 4 классы, я работаю всего второй год. Но результаты уже есть. Учителя начальных классов отмечают, что по учебному предмету окружающий мир, учащиеся показывают неплохие знания, с удовольствием участвуют в  проектной деятельности (домашние и классные опыты). Знания, полученные на уроках, развивают их наблюдательность, что выражается в том, что учащиеся задают вопросы, выходящие за рамки, предусмотренные конкретной темы, изучаемой  на уроке. 

Учащиеся 3 классов съездили в московский музей Экспериментаниум. Уже, будучи подготовленные по этой программе, они удивили экскурсоводов своими вопросами и комментариями, которые могли бы задать учащиеся среднего звена.

      Учитывая активность учащихся в осуществлении проектной деятельности, я планирую при завершении изучения данного курса в 4 классе предложить учащимся работу над проектами, учитывая индивидуальный интерес ребят к отдельным темам.
Таким образом, я вижу по результатам, что внедрение данной программы в учебный процесс внеурочной деятельности весьма плодотворно и цель программы достигается достаточно легко.
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