Сценарий 23 февраля «Образ защитника Отечества в искусстве»
День защи́тника Оте́чества — праздник, отмечаемый  23 февраля в России, Белоруссии, Таджикистане, Киргизии. 
Был установлен в РСФСР 27 января 1922 года 
Первоначально именовался как «День Красной Армии и Флота». 
С 1946 до 1993 гг. носил название «День Советской Армии и Военно-Морского флота». 
А с 15 апреля 2006 года переименован в День защитника Отечества.... Является официальным выходным днем. И, независимо от названия, в этот день всегда чествовали настоящих мужчин — защитников своей Родины.
У слова «Отечество» тот же корень, что и у слов « отец», «отчий дом», «отчий край», «Отчизна». Значит, Отечество – это наша Родина, страна, в которой мы живём. А тот, кто защищает нашу Родину, есть защитник Отечества. 
Песню «Золотая Русь» для вас исполнит творческий коллектив «Талисман» под руководством Устиновой Татьяны Георгиевны
О подвигах, о доблести, о славе защитников Отечество создано много произведений в различных видах искусства (литературе, живописи, музыке, народном творчестве, кино, театре). Они прославляют величие и красоту, силу и мощь, благородство, доброту и душевное богатство русского человека. 
Русские композиторы, художники, писатели и поэты постоянно обращаются в своём творчестве к теме защиты Родины. 

Какой же он – защитник Отечества? Познакомиться с образом защитника 

Образ защитника Отечества в живописи.

В словаре Ожегова дается следующее определение: «Богатырь – герой русских былин, совершающий воинские подвиги»

Главные герои былин – богатыри - отважные и благородные воины, сражающиеся и с мифическими чудовищами, и с врагами своей страны. Больше всего былин посвящено трём богатырям – Илье Муромцу, Алёше Поповичу, Добрыне Никитичу.

Образ русского былинного богатыря запечатлён не только в искусстве  слова, но и в изобразительном искусстве. Художник Виктор Михайлович Васнецов написал картину, которую назвал просто и коротко «Богатыри».  Три богатыря олицетворяют весь народ, который стоит на страже Родины.  
Образ защитника Отечества в литературе.
Александр Трифанович Твардовский всю Великую Отечественную войну работал во фронтовой печати, и на протяжении всего военного периода создавалась его наиболее выдающаяся и всенародно любимая поэма «Василий Теркин» (1941 – 1945).

Главный герой поэмы – простой русский человек, рядовой солдат, настоящий защитник своей Родины, чьи смелость, сила духа, живость ума и искрометное чувство юмора не могут не вызвать симпатии у читателя. Этим и объясняется огромная популярность в народе образа Василия Теркина.
В годы войны о защитниках писал и Муса Джалиль, чье творчество вы не проходите на уроках литературы, поэтому сегодня нам бы хотелось вас познакомить с биографией и стихами этого поэта.

Биография - Балая Анастасия. Чугунова Елизавета. Пустовалова Елена.
Образ защитника Отчества в русской классической музыке.
О подвигах защитников Отечества рассказывают и произведения русской музыкальной культуры. Так знаменитый русский композитор Сергей Сергеевич Прокофьев написал музыкальное произведение - кантату «Александр Невский». В нём средствами музыки и поэзии рассказывается история сражения русских людей под предводительством великого князя.

Вставайте, люди русские, 

На смертный бой, последний бой! 

На Руси родной, на Руси большой 

Не бывать врагу! 

Поднимайся, встань, 

Мать родная Русь!
Видео на слайде
Опера Михаила Ивановича Глинки «Жизнь за царя» («Иван Сусанин») Рассказывает о событиях 1612 года, связанных с походом польской шляхты на Москву. Подвиг крестьянина Ивана Сусанина, заведшего вражеский отряд поляков в непроходимую чащу и погибшего вместе с ними, часто использовали литераторы. 
В русской классической музыке представлено много патриотических произведений, раскрывающих образ защитника Отечества с разных сторон .

В современной музыке таких произведений не меньше.

Песню Любэ «Солдат» для вас исполнит Алексей Козловский
Образ защитника Отечества в музыкальном искусстве в годы Великой Отечественной войны.

В годы Великой Отечественной войны не ослабевал интерес и к настоящему искусству. Образ русского солдата – защитника Родины – не остался без внимания. Хорошая песня всегда была верным помощником бойца. С песней он отдыхал в короткие часы затишья, вспоминал родных и близких. Многие фронтовики до сих пор помнят видавший виды окопный патефон, на котором они слушали любимые песни под аккомпанемент артиллерийской канонады. 
Участник Великой Отечественной войны писатель Юрий Яковлев пишет: «Когда я слышу песню о синем платочке, то сразу переношусь в тесную фронтовую землянку. Мы сидим на нарах, мерцает скупой огонек коптилки, потрескивают в печурке дрова, а на столе – патефон. И звучит песня, такая родная, такая понятная и так крепко слитая с драматическими днями войны. «Синенький скромный платочек падал с опущенных плеч...».

Понятно, что на войне нет времени для отдыха, но есть отдушины в череде суровых солдатских будней. В русской армии одной из таких отдушин всегда была песня. Песня о доме, песня о солдате, песня о любимой, песня о Родине.
Власов Роман исполнит одну из таких песен «Тёмная Ночь»
Для вас выступает коллектив 10 А класса
Во второй половине XX века в истории нашей страны опять появились трагические страницы – военные действия в Афганистане. Про войну в Афганистане написано немало песен, они несут в себе память трагических дней десятилетней войны. Память о друзьях, братьях, отцах осталась навечно в афганских песнях.

В 90-е годы после распада Советского государства на территории нашей страны начались межнациональные конфликты, в том числе на территории Чеченской республики.

Солдатская песня помогала нашим парням не падать духом, поддерживала их во время военных операций. 
Козловский исполнит песню Виктора Цоя «Звезда по имени Солнце»

Защитниками могут быть не только военные. Защитником может быть каждый из нас.
С ноября 2013 года реализуется Всероссийская общественно-государственная инициатива "Горячее сердце" – это проект Фонда социально-культурных инициатив.  Основной целью инициативы является чествование и выражение признательности детям и молодежи в возрасте до 23 лет, проявившим неравнодушие и активную жизненную позицию, совершившим героические и мужественные поступки, бескорыстно пришедшим на помощь людям, а также преодолевшим трудные жизненные ситуации.
Среди награжденных есть ребята, которые отдали свои жизни, оказывая помощь пострадавшим. Это – невосполнимая утрата для родителей. Однако эти ребята показали пример истинного мужества и отваги, крепости духа, нравственного и духовного стержня. Они навсегда останутся в нашей памяти и в сердцах ими спасенных людей.

С целью возрождения старых добрых традиций детских молодежных организаций. По инициативе Министра обороны РФ генерала армии Сергею Шойгу в этом году создано Всероссийское военно-патриотическое общественное движение ЮНАРМИЯ
 «Мы хотим, чтобы выросло поколение граждан доброжелательных и отзывчивых, бережно относящихся к истории и традициям России, готовых строить светлое будущее для себя и своей страны.»


У нас в школе тоже формируется отряд. На городском слёте командирам отрядов ЮНАРМИИ были вручены значки. 
Сегодня значки тем ребятам, которые уже записались в ряды отряда ЮНАРМИЯ вручит директор школы Стенгач Вадим Иванович. Я приглашаю на сцену (Тихомирову Ксению, Черняеву Соню, Канникова Артёма, Козлова Тимофея, Тюменцева Ивана, Толмачева Кирилла, Катышкину Викторию, Королькова Юрия)

Отряд ЮНАРМИЯ (награждение)
Об Армии и сейчас снимаются фильмы и пишутся песни.

Для вас выступают ученицы 10 А класса Тихомирова Ксения и Писарева Ольга с песней из сериала «Солдаты» - «Юность в сапогах»

Произведения, главным героем которых стал солдат – защитник Отечества, прославляют величие и красоту, силу и мощь, благородство, доброту и душевное богатство русского солдата.

С  Днём  Защитника отечества вас поздравляет творческий коллектив «Талисман»
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