 Урок-виртуальная экскурсия « Московский Кремль»
Задачи:
Образовательные: 
· знакомство с достопримечательностями Московского Кремля; 

· закрепление и углубление знаний об истории Москвы; 

· формирование умения выделять главное, существенное.

Развивающие: 
· развитие познавательной активности и творческих способностей учащихся; коммуникативных способностей и толерантности; памяти, мышления, восприятия, внимания, наблюдательности. 

Воспитательные: 
· воспитание у детей интереса к изучению истории своей страны через знакомство с архитектурными достопримечательностями; 

· воспитание чувства патриотизма, гордости за свою Родину; 

· воспитание бережного, трепетного отношения к историческому наследию России; 

· любознательности и пытливости в процессе учения; 

· чувства взаимопомощи.

Оборудование: 

·  проектор, экран, компьютер;
Ход урока

I. Организационный момент
1. Здравствуйте, ребята.

Сегодня у нас необычный урок, мы отправимся на экскурсию.
«Начинается земля, как известно, от Кремля…» От Московского Кремля началась и история главной площади в Москве. В конце XV века после разрушительного пожара выгоревшее пространство между северо-восточной кремлёвской стеной и Торгом застраивать не стали, уцелевшие постройки снесли, и на новообразованной площади вскоре закипела торговля. Пожар, Торг, Троицкая (по церкви святой Троицы) — так почти два столетия называли площадь, прилегающую к Кремлю. Современное имя закрепилось за ней на исходе XVII века. Красной площадью место нарекли не по красному цвету кремлёвских стен, а за исключительную красоту.
 Это самое известное и знаковое место в России и в Москве, свидетель судьбоносных событий прошлого, а ныне — главная арена грандиозных празднеств в Москве — Красная площадь — по праву именуется сердцем столицы и лицом страны.

            В первый раз площадь целиком покрыли булыжником в 1804 году. До этого времени она была преимущественно деревянной.

            Два самых знаменитых парада, проведенные здесь, связаны с событиями Великой Отечественной войны. Первый из них состоялся в ноябре 1941 года до начала контрнаступления, когда немцы еще стояли под Москвой. А второй организовали после победы, в июне 1945 года.

Ансамбль Красной площади невозможно представить без Исторического музея. Огромное краснокирпичное здание, напоминающее нарядный древнерусский терем, было возведено на северном конце площади (напротив Собора Василия Блаженного) в 1875–1883 годах. Авторами архитектурного шедевра стали выдающиеся российские зодчие В.Шервуд и А.Семёнов. Неслучайно присутствие в декоре здания символических элементов: навершиями главных башен являются двуглавые орлы, а малые боковые шатры венчают фигуры львов и единорогов. Ведь именно здесь вскоре после окончания строительства расположился Императорский музей («Музея имени Его Императорского Высочества Государя Наследника Цесаревича»), призванный стать хранителем исторических реликвий страны.

В конце XIX столетия к Дому губернского правления было пристроено представительное здание, предназначенное для Московской городской думы. Масштабы сооружения и его нарядный декор, характерный для древнерусского зодчества, делают его созвучным соседнему зданию Исторического музея, возведённому на десятилетие ранее. Автором проекта выступил выдающийся российский архитектор, мастер эклектики и псевдорусского стиля Д.Н. Чичагов. Ныне главный фасад старинной постройки определяет облик площади Революции (бывшей Воскресенской), одной из ближайших к Красной площади.
О существование на Красной площади общественной трибуны, именуемой Лобным местом, впервые повествуют летописные источники середины XVI столетия. Возникновение в Москве «театра прокламаций» связывают со спасением столицы от нашествия крымских татар в 1521 году. До петровских времён Лобное место оставалось главной политической трибуной страны. С этой возвышенной круглой площадки оглашали царские указы и приговоры, объявляли об избрании патриарха, о начале войны или о заключении мира.

Зачастую на Лобном месте для всенародного поклонения выставляли мощи православных святых. А вот казни, вопреки распространённому мнению, здесь происходили крайне редко, в исключительных случаях. Древнерусский ораторский постамент, известный также как «Царево место», долгое время имел сакральное значение. Вплоть до революции возле него останавливались Крестные ходы, отсюда архиерей осенял народ крестным знамением.

Перед Собором Василия Блаженного находится легендарный монумент, посвящённый Кузьме Минину и князю Дмитрию Пожарскому — предводителям второго народного ополчения, войска которого в 1612 году освободили Москву от польских оккупантов. Идея увековечения славы национальных героев возникла в начале XIX века. Автором монумента был избран российский скульптор Иван Мартос. В 1812 году началась работа по созданию памятника. На его отливку потребовалось 1100 пудов меди.

Главный храм в Москве — Собор Покрова Пресвятой Богородицы, что на рву, возведённый на Красной площади в 1555–1561 годах. Строительством грандиозного культового сооружения была ознаменована триумфальная победа над Казанским ханством. Удивительная красота храма и затейливость архитектурного решения его образа породили интересную легенду о том, что участвовавшие в создании собора зодчие по приказу Ивана Грозного были ослеплены, дабы не имели возможности соорудить подобный шедевр.

На протяжении своего существования Покровский собор не раз претерпевал изменения в своём облике. Так, в 1588 году к нему была пристроена ещё одна (десятая) церковь в честь Василия Блаженного, давшая древнему храму второе, «народное» имя.

3. Ребята, как вы понимаете “Москва всем городам мать”

- Мама-самый дорогой, самый близкий человек. А у каждого человека есть сердце. А где сердце Москвы? (Кремль) 

- Почему? 

Любой древний город начинался с крепости:

Москва началась с Кремля.

4. Продолжаем наше путешествие.

-  Кто хочет узнать больше о Кремле?

II. Актуализация опорных знаний.
Прежде, чем отправиться в современный Кремль, предлагаю вам вспомнить историю возникновения Московского Кремля. 

Как же все начиналось?

Возвращался из похода князь Юрий Долгорукий. Остановился на холме, осмотрел окрестности:“Да, холм высокий, лес густой, две реки протекает.
Повелеваю, на сим мест, построить город”

- Ребята, почему именно это место привлекло князя Юрия Долгорукого?

(холм, лес, реки).

В разные времена Кремль и по-разному выглядел.

1 этап – деревянный Кремль. Его построили при Иване Калите.

2 этап – белокаменный Кремль. Вот откуда пошло – Москва белокаменная. Возвели его при Дмитрии Донском.

3 этап – Кремль из красного кирпича. Выстроили его по приказу Ивана III.

При Иване III Москва расширила и укрепила свои границы, стала столицей нашей Родины. А себя приказал величать “Государь всея Руси”

III. Изучение нового материала.
Прошли века, указ Юрия Долгорукого был выполнен. И вот перед нами современный Московский Кремль.

Что расположено вдоль стен Кремля? (башни)

- Сколько же башен Московского Кремля? (20)

- А для чего их возводили?

(Существуют башни проездные, сторожевые, стрельницы.)

- У каждой башни есть свое название. 

Спасская башня. Названа так по иконе Спаса, которая находилась когда – то над воротами башни. Эта самая главная башня Кремля. Но не самая высокая, ее высота 71 метр.

- А эта башня память о первом московском водопроводе. Машина гнала из устроенного колодца воду на башню, а оттуда вода попадала по свинцовым трубам в Кремль.
(Водовзводная башня)

- А под этой башней, под землей, выкопали тайный ход, соединявший крепость с рекой.

- Как называется эта башня?

(Тайницкая)
- Для чего нужен был тайный ход?

- На эту башню любил подниматься царь Иван Грозный, осматривать свои владения.

(Царская башня)
- Эта башня названа в честь холма на котором возвышается Кремль.

(Боровицкая башня)
Кутафья башня  название своё получила от слова «кут»- укрытие, угол. Предмостное укрепление Кремля. Её высота 13,5 метров.

Итак, первая достопримечательность Кремля – Стены и башни.
Стены – это тоже исторический памятник Кремля.

Ребята, почему в этом месте высота стен = 5 м.

А с восточной стороны = 19 м?

Толщина стен от 3 м. до 6,5 м. 
- А какие еще есть достопримечательности на территории Кремля 
Архангельский собор
Архангельский собор или собор св. Архистратига Михаила (в древности имевший ещё одно название: «церковь св. Михаила на площади»), который является частью архитектурного ансамбля Московского Кремля, испокон веков являлся усыпальницей русских царей и князей.

Согласно всем историческим данным, Архангельский собор ведёт свою историю с 200-х годов 13 века.Ученые с большой долей уверенности считают, что его деревянный предок «возник» во время, когда на княжеском престоле правил Михаил Хоробрит - брат Александра Невского. Во время его княжения, Москва того времени насчитывала всего 2 церкви, и Архангельский собор был одной из них. Короткое правление Хоробрита объясняется его преждевременной смертью в бою с литовцами.

 храм назван в честь Михаила Архангела, который почитался нашими предками как предводитель воинской рати
- Какие еще соборы есть на территории Кремля? Посмотрите по карте.

(Успенский, Благовещенский)

Ивановская площадь.
(Соборная площадь, находится между Архангельским, Успенским и Благовещенским соборами)
Колокольня «Иван Великий»

Заключительный этап объединения великорусских земель, окончательное свержение ордынского ига, становление единого Русского государства, пришлись на период правления Ивана III, также известного в современной историографии как Иван Великий. В память о государе всея Руси, политика которого сыграла столь важную роль в судьбе страны, в 1505 году (в год его смерти) был заложен новый подколокольный храм. Проект сооружения выполнил Бон Фрязин — итальянский зодчий, работавший тогда в России. 

Дошедший до наших дней ансамбль колокольни «Иван Великий», складывавшийся на протяжении трёх с лишним столетий, включает в себя три разновременных объёма. Это столп колокольни Ивана Великого, в 1600 году увеличивший свою высоту до 81 м, Успенская звонница середины XVI — второй половины XVII века, а также увенчанная шатром Филаретовая пристройка — звонница первой половины XVII века. До начала XVIII столетия Колокольня являлась самым высоким в России зданием. В 1812 году при отступлении из Москвы французские войска взорвали храм: столп колокольни уцелел, однако северные пристройки были разрушены до основания. Вскоре после окончания войны памятник был восстановлен.

Арсенал Московского Кремля (Цейхгауз)  — памятник архитектуры XVIII — XIX вв. Расположен между Троицкой и Никольской башнями. Был заложен Петром I в 1701 году как «Цейхгауз» (нем. Zeughaus — «оружейный дом»).

Арсенал - это место, где хранят оружие и амуницию. Значение его настолько велико, что часто арсеналы строили в виде целых крепостей. Здание-каре появилось в северном углу Кремля в начале XVIII века. Тогда его называли Цейхгаузом и использовали не только как оружейный склад. По указу Петра I сюда свозили интересные трофеи с полей сражений и образцы старинного вооружения.

 “Царь-пушка, Царь-колокол”

(Царь – колокол весит около двухсот тонн. Отливали его для колокольни Ивана Великого, но после страшного пожара на кремлевской земле колокол дал трещину, а потом от него отвалился кусок. Так и не сбылась мечта славных русских мастеров – позвонить в колокол, какого еще мир не слыхал и не видал.)

Царь – пушку отлили для защиты от крымского хана. Но орда не дошла до Москвы, и не пришлось горожанам увидеть, как бьет оружие, которое за величину прозвали Царь-пушка.)
Оружейная палата.
(Грановитая палата – “Есть палата, именуемая Грановита, велика и высока…

Предивным мастерством устроена, из белого камня тесана, грани аки чешуя. Внутри расписана вся золотом и разноцветными красками.”

Госуда́рственный Кремлёвский дворе́ц (до 1992 года — Кремлёвский дворец съездов) — общественное сооружение, расположенное на территории Московского Кремля. Было построено по инициативе Никиты Хрущёва по проекту авторского коллектива под руководством архитектора Михаила Посохина. Предназначался для проведения съездов КПСС, также выполнял функции площадки для театральных постановок, концертов и других общественных мероприятий. Открылся 17 октября 1961 года XXII съездом партии .

После распада СССР дворец сохранил статус одной из самых престижных театрально-концертных площадок страны. В 1992 году был переименован в Государственный Кремлёвский дворец

Большой Кремлевский дворец. Сенат.
Большо́й Кремлёвский дворе́ц — один из дворцов Московского Кремля. Построен в 1838—1849 годах по повелению императора Николая I группой русских архитекторов. Длина дворца составляет 125 метров, высота — 47 метров; общая площадь составляет около 25 000 м². Ансамбль дворца включает в себя Теремной дворец, девять церквей (с 14, 16, 17 веков), вестибюль и около 700 комнат. Здание дворца образует прямоугольник с внутренним двором. Пять залов дворца (Георгиевский, Владимирский, Александровский, Андреевский и Екатерининский), названные по имени орденов Российской империи, в настоящее время используются для государственных и дипломатических приёмов и официальных церемоний, а сам дворец является парадной резиденцией Президента Российской Федерации. 

- Какие еще дворцы изображены на карте?

(Потешный дворец-жила царица Наталья Кирилловна и ее сын Петр, будущий царь Петр Первый; Патриарший дворец)

IV. Итог урока.
 Наша экскурсия подходит к концу.

Поднимите руку, кто пополнил свои знания о Московском Кремле?

Много еще хранит земля кремлевская достопримечательностей.

Я вам предлагаю подготовить сообщение о каком-либо историческом памятнике Кремля.

