ТЕМА 5. СИЛА ТОКА, НАПРЯЖЕНИЕ, СОПРОТИВЛЕНИЕ.
& 5.01.  ЭЛЕКТРИЧЕСКИЙ ТОК. 

     Правду говорят: "Гром не грянет - мужик не перекреститься". А какой же гром без молнии? Сколько же миллионов раз должна  сверкнуть молния, чтобы мужик, перекрестившись, наконец-то  задумался: а что же это такое?

     Между натертыми кусочками янтаря, притягивающими предметы, и молнией, казалось, бы нет ничего общего. А ведь это все - электрические явления. И слово-то "ЭЛЕКТРИЧЕСТВО" от  "ЯНТАРЯ"  пошло. Но  чтобы уловить родственность столь непохожих явлений, потребовались опять-таки тысячелетия. 

     Что же, человек такой тугодум? Да нет, слишком "Тонкой материей" оказалось электричество. Но  уж когда выяснилось, что в нем к чему, люди так крепко "запрягли" его, так приспособили, что всего за двести лет изменили с его помощью облик всей своей жизни. 

     Электротехника, электроника, электроэнергия, электровоз, электросварка, электромузыкальные инструменты. . .  Ну, ни шагу без электричества. 

     А не надо никуда шагать. Оно здесь, прямо на  нас. Стоит  стянуть  с себя свитер, как. . . Давайте повторим все с самого начала. 

     Когда говорят  от использовании электрической энергии в быту, на

производстве или на транспорту, то имеют в виду  работу  электрического тока. Электрический ток  приводит  к  потребителю  от электростанции по проводам. Поэтому, когда в домах неожиданно гаснут электрические приборы или прекращается  движение  электропоездов, троллейбусов, говорят, что  в проводах исчез ток. 

     Что же такое электрический ток и что необходимо для его возникновения и существования в течение нужного нам времени?

     Слово "ток" означает движение или течение чего-либо. 

     Что может перемещаться - течь в проводах, соединяющих электростанцию с потребителями электрической энергии?

     Мы уже знаем, что в телах имеются электроны, движением которых объясняются различные  электрические  явления. Электроны  обладают отрицательным электрическим зарядом. Электрическими зарядами могут обладать и более крупные  частицы вещества - ионы. Следовательно, в проводниках могут перемещаться различные заряженные частицы. 

      Пример с  двумя  электроскопами. 

     Один электроскоп заряжается об эбонитовую  палочку. Второй  электроскоп электрически нейтрален. Соединяем два электроскопа проводником - часть заряда с заряженного электроскопа перетекла  на  нейтральный. Под действием чего электроны перешли на незаряженный электроскоп?

     ЭЛЕКТРИЧЕСКИМ ТОКОМ  НАЗЫВАЕТСЯ УПОРЯДОЧЕННОЕ (НАПРАВЛЕННОЕ) ДВИЖЕНИЕ ЗАРЯЖЕННЫХ ЧАСТИЦ. 

     УСЛОВИЯ СУЩЕСТВОВАНИЯ ЭЛЕКТРИЧЕСКОГО ПОЛЯ: 

     1. НАЛИЧИЕ СВОБОДНЫХ ЗАРЯЖЕННЫХ ЧАСТИЦ. 

     2. ЧТОБЫ ПОЛУЧИТЬ ЭЛЕКТРИЧЕСКИЙ ТОК В ПРОВОДНИКЕ  НАДО  СОЗДАТЬ  В НЕМ ЭЛЕКТРИЧЕСКОЕ ПОЛЕ. 

     Под действие этого поля заряженные частицы, которые могут свободно перемещаться в этом проводнике, придут в движение в  направлении  действия на них электрических сил, возникнет электрический ток. 

     Чтобы электрический ток в проводнике существовал длительное  время, необходимо все  это  время  поддерживать  в  нем  электрическое поле. ЭЛЕКТРИЧЕСКОЕ ПОЛЕ В ПРОВОДНИКАХ СОЗДАЕТСЯ И МОЖЕТ ДЛИТЕЛЬНОЕ ВРЕМЯ

ПОДДЕРЖИВАТЬСЯ ИСТОЧНИКАМИ ЭЛЕКТРИЧЕСКОГО ТОКА. 

     В 1786  году  итальянский анатом и физиолог Луиджи Гальвани решил изучить действие атмосферного электричества на мышцы лягушки. Для этого он прикрепил  к  нерву  лапки свежепрепарированной лягушки медный крючок, после чего подвесил лапку к железной решетки, окружавшей летний сад в его  доме. Однако  никакого  действия атмосферы не последовало. И лишь тогда, когда под порывами ветра лапка случайно коснулась решетки  забора, ее мускулы  резко  содрогнулись. Гальвани  решил  повторить опыт дома. Положив лапку на железную дощечку, он снова обнаружил конвульсионные сокращения мышц. После четырех лет всестороннего исследования открытого им явления Гальвани сообщил о своих наблюдениях в книге, которая  называлась "Трактат о силах электричества при мышечном движении". 

     Появление этой книги вызвало огромный интерес в среде ученых. Опыты с  лягушечьей лапкой стали повторять и физики, и химики, и философы, и врачи. Но лишь одному из них - итальянскому ученому  Алессандро  Вольта удалось понять истинную причину наблюдаемого эффекта. 

     Лапка сокращалась не потому, что в лягушке сосредоточено  какое-то особое "животное" электричество, а потому, что через нее проходит электрический ток, возникающий благодаря контакту двух проводников из разных металлов, - к такому выводу пришел Вольта после тщательных исследований этого явления. По мнению Вольта, лягушка в этих опытах  нужна  лишь  как  _"электрометр, в десятка  раз  более чувствительный, чем даже самый чувствительный электрометр с золотыми листочками" . . Поэтому тот же ток можно получить и   без  использования  лягушки, если  только  позаботиться  о том, чтобы разнородные металлы соприкасались с жидкостью, способной проводить электричество. И  Вольта  подтвердил  свой вывод опытом на самом себе:  соединив одни концы серебряной и оловянной проволочек между  собой, он прикасается  их противоположными концами к своему языку. Появившийся при этом кисло-горький вкус означал, что по языку пошел  электрический ток. 

      ЭКСПЕРИМЕНТ. Возьмите лимон, яблоко или соленый огурец и воткните в него два  проводника. Одним  из них может быть медный провод, а другим железный гвоздь. Присоединив этот источник тока проводами  к  гальванометру, убедитесь, что источник работает. 

     ГАЛЬВАНОМЕТР - ПРИБОР ДЛЯ РЕГИСТРАЦИИ И ИЗМЕРЕНИЯ СЛАБЫХ ТОКОВ. 

     Вольта продолжил опыты. Он берет две монетки из разного вещества и одну из них кладет себе на язык, другую - под него. Соединив монеты проволочкой, он снова ощущает специфический вкус. 

     Наконец, в 1800  году  Вольта берет несколько десятков пар круглых пластин (из цинка и серебра) и, проложив  между  ними  кружочки  картона, смоченные соленой  водой, располагает их в виде столбика. Подсоединив к верхней и нижней пластинам столба провода, Вольта получает первый источник постоянного тока (вольтов столб). 

     На демонстрации вольтова столба перед французскими  учеными  присутствовал Наполеон  Бонапарт. Опыты Вольта произвели не присутствующих очень сильное впечатление. Поэтому неудивительно, что за свои исследования Вольта получил титул графа и стал рыцарем Почетного легиона. 

     В последующие годы источники тока непрерывно совершенствовались и в конце концов приобрели тот вид, к которому мы все привыкли. 

     Источники тока бывают различные, но во всяком из  них  совершается работа по  разделению  положительно  и  отрицательно  заряженных  частиц. Разделенные частицы накапливаются на полюсах источника тока, -  так называют места, к которым с помощью клемм или зажимов подсоединяют проводники. Один полюс источника тока заряжается положительно, другой - отрицательно. Если полюсы  источника  соединить проводом6то под действием

поля свободные заряженные частицы в проводнике будут двигаться, возникнет электрический ток. 

     В источниках тока в процессе работы по разделению заряженных частиц происходит  превращение  механической, внутренней  или  какой нибудь другой энергии в электрическую. 

     Мы рассмотрим  более подробно устройство и работу двух источников тока - гальванических элементов и аккумуляторов. 

     В гальванических  элементах происходят химические реакции, и внутренняя энергия, выделяющаяся при этих реакциях, превращается в  электрическую. Гальванический элемент  состоит  из  цинкового сосуда, в который вставлен угольный стержень. Стержень помещен в  полотняный  мешочек, наполненный смесью  оксида  марганца  с углем. В этом элементе используют густой клейстер, приготовленный из муки на  растворе  нашатыря. Цинковый

сосуд с содержимым помещен в картонную коробку и залит сверху смолой. 

     При взаимодействии нашатыря с цинком от цинка отделяются  положительные ионы, и  они  становятся  отрицательно  заряженными, а  угольный стержень - положительно заряженным. Между заряженными угольным стержнем и цинковым  сосудом, которые  называются электродами, возникает электрическое поле. Если угольный стержень и цинковый сосуда соединить проводником, то по всей его длине под действием электрического поля свободные электроны придут в упорядоченное движение, т. е.  возникнет электрический ток. 

     Из нескольких  гальванических  элементов  можно  составить  батарею. Для этого угольный стержень одного эленмента соединяют соединяют с цинковым сосудом второго элемента, а угольный стержень второго элемента с цинковым  сосудом третьего элемента. От цинкового сосуда первого элемента и угольного стержня  третьего  элемента  выведены  две  жестяные пластины, которые являются полюсами батареи: первая - отрицательным, вторая - положительным. 

     К гальваническим  источникам тока относятся и электрические аккумуляторы. Простейший аккумулятор состоит из свинцовых пластин (электродов), помещенных в раствор серной кислоты. 

     Чтобы аккумулятор стал источником тока, его надо зарядить. Для  зарядки через аккумулятор пропускают постоянный ток от какого-нибудь источника. В процессе зарядки в результате химических реакций один электрод становиться  положительно заряженным, а другой - отрицательно. Когда аккумулятор зарядится, его можно использовать как  самостоятельный  источник тока. 

В ИСТОЧНИКАХ ТОКА ЗА СЧЕТ СИЛ НЕЭЛЕКТРИЧЕСКОГО ПРОИСХОЖДЕНИЯ ПРОИСХОДИТ РАЗДЕЛЕНИЕ ЗАРЯЖЕННЫХ ЧАСТИЦ, В РЕЗУЛЬТАТЕ ЧЕГО ПОЛЮСА ИСТОЧНИКА ОКАЗЫВАЮТСЯ ЗАРЯЖЕННЫМИ РАЗНОИМЕННО.

                       ВОПРОСЫ ДЛЯ ПОВТОРЕНИЯ. 

     1. Что такое электрический ток? /Еще раз показать движение электрических зарядов от заряженного электроскопа на незаряженный, но соединить электроскопы диэлектриком. /

     2. Каковы условия существования электрического тока?

     3. Какие превращения энергии происходят внутри источника тока?

