& 9.  ТРИ СОСТОЯНИЯ ВЕЩЕСТВА.
Зимой вода на поверхности озер и рек замерзает,  переходит в твердое состояние - лед. Подо льдом вода остается жидкой. Здесь одновре​менно существуют два различных состояния воды - твердое (лед) и жидкое (вода). Существует и третье состояние воды - газообразное: невидимый во​дяной пар находится в окружающей нас природе. 

На примере воды мы видим,  что ВЕЩЕСТВА МОГУТ НАХОДИТСЯ В ТРЕХ СОС​ТОЯНИЯХ: В ТВЕРДОМ,  ЖИДКОМ И ГАЗООБРАЗНОМ. 

Свойства тел в различных состояниях различны. 

Слово ГАЗ происходит от греческого слова "хаос",  что значит "бес​порядок". И действительно,  газообразное состояние вещества является при​мером осуществляющегося в природе полного,  совершенного беспорядка во взаимном расположении и движении частиц. Нет такого микроскопа,  который позволял бы увидеть движение газовых молекул. Каждая молекула газа на​ходится в состоянии непрерывного теплового движения. Попробуем просле​дить за одной молекулой. Вот,  она стремительно движется куда-то впра​во. Если бы на ее пути не встретилось препятствий,  то она с той же ско​ростью продолжала бы свой петь по прямой линии. Но путь молекулы пере​секают ее бесчисленные соседи. Столкновения неминуемы,  и молекулы разле​таются,  как два столкнувшихся бильярдных шарика. В какую сторону отско​чит молекула ? Увеличится или уменьшится ее скорость? Все возмож​но,  ведь встречи могут быть самыми различными. Удар более быстрой моле​кулы сзади увеличит скорость нашей молекулы,  встреча спереди - замедлит ее. Боковые удары могут быть нанесены и с права и слева,  сильно и сла​бо. Ясно, что подвергаясь таким беспорядочным соударениям в результате таких случайных встреч,  молекула,  за которой мы наблюдаем,  будет непре​рывно метаться по сосуду,  в котором заключен газ. 

ОСНОВНЫЕ СВОЙСТВА ГАЗОВ. ГАЗЫ НЕ ИМЕЮТ ПОСТОЯННОГО ОБЪЕМА И СОБС​ТВЕННОЙ ФОРМЫ; ОНИ ЗАПОЛНЯЮТ ЦЕЛИКОМ ВСЮ ПРЕДОСТАВЛЕННУЮ ИМ ЕМКОСТЬ. В ГАЗАХ РАССТОЯНИЕ МЕЖДУ МОЛЕКУЛАМИ НАМНОГО БОЛЬШЕ РАЗМЕРОВ САМИХ МОЛЕ​КУЛ. 

Строение ЖИДКОСТИ существенно отличается от строения газов. Общее между жидкостью и газом заключается в совершенно беспорядочном движе​нии молекул. Отличие жидкости от газа состоит лишь в более тесном рас​положении молекул. Из-за большой тесноты молекулы жидкости не могут двигаться так свободно,  как молекулы газа. Каждая молекула почти все время "топчется" на одном и том же месте в окружении тех же соседей и 

только понемногу перемещается. Чем жидкость более вязкая,  тем это движе​ние менее заметно. 

ОСНОВНЫЕ СВОЙСТВА ЖИДКОСТИ. ЖИДКОСТЬ СОХРАНЯЕТ ОБЪЕМ,  НО ЛЕГКО МЕ​НЯЕТ СВОЮ ФОРМУ. ЭТО ОБЪЯСНЯЕТСЯ ТЕМ,  ЧТО РАССТОЯНИЕ МЕЖДУ ДВУМЯ СОСЕД​НИМИ МОЛЕКУЛАМИ МЕНЬШЕ РАЗМЕРОВ САМИХ МОЛЕКУЛ. На таких расстояниях притяжение молекул друг к другу уже значительно. Однако не настолько велико,  чтобы жидкость меняла свою форму. Этим объясняется,  что жидкости принимают форму сосуда,  их легко разбрызгать и перелить в другой сосуд. 

Совсем решительно расправляются силы взаимодействия частиц ве​щества с их тепловым движением в ТВЕРДЫХ ТЕЛАХ. В твердом веществе час​тицы практически всегда находятся в потенциальных ямах. Единственное возможное движение - это колебание около положения равновесия. Отсутс​твие такого движения частиц,  как в газах и есть причина того,  что твер​дое тело - твердое. 

ОСНОВНЫЕ СВОЙСТВА ТВЕРДЫХ ТЕЛ. СОХРАНЕНИЕ ОБЪЕМА И ФОРМЫ. ЧАСТИЦЫ БОЛЬШИНСТВА ТВЕРДЫХ ТЕЛ (ЛЕД,  СОЛЬ) РАСПОЛОЖЕНЫ В ОПРЕДЕЛЕННОМ ПОРЯД​КЕ. ТАКИЕ ТЕЛА НАЗ. КРИСТАЛЛИЧЕСКИМИ. КАЖДАЯ ИЗ ЧАСТИЦ ТВЕРДЫХ ТЕЛ ДВИ​ЖЕТСЯ ОКОЛО ОПРЕДЕЛЕННОЙ ТОЧКИ. Частица не может переместиться далеко от этой точки,  поэтому твердое тело сохраняет свою форму. ТВЕРДЫЕ ТЕЛА ЕЩЕ НАЗЫВАЮТ КРИСТАЛЛИЧЕСКИМИ.
Три основных положения о строении вещества:

1. Вещества состоят из частиц. Молекула вещества - мельчайшая час​тица данного вещества,  сохраняющая химические свойства данного вещества. 

2. Молекулы всех тел непрерывно движутся. 

3. Между молекулами существует взаимное притяжение. При большом сближении молекулы отталкиваются. 

ВОПРОСЫ ДЛЯ ПОВТОРЕНИЯ.
N 1. В кипящий чайник парочка физиков бросила крупный кусок льда. А ну,  ка быстро,  пока лед не расстаял,  скажи в скольких состояниях находит​ся вода в чайнике?

ОТВЕТ: В трех. Твердом,  жидком и газообразном. Но долго находиться в одном чайнике сразу в трех состояниях вода не в состоянии. 

N 2. В каком состоянии находится шоколадка после того,  как жадная де​вочка,  чтобы не делиться с подругами,  спрячет ее за пазухой?

ОТВЕТ: Шоколадка окажется в ужасном состоянии. Она растает и станет жидкой. 

N 3. Если присесть на корточки и аккуратно вылить стакан молока на пол,  что сохранит молоко: форму или объем?

ОТВЕТ: Объем. Молоко безвозвратно утратит форму стакана и с отвра​щением примет форму лужи. 

N 4. Если плеснуть на пленку очень мало молока,  какую оно примет форму? 

ОТВЕТ: Если молока  будет  действительно  мало,  оно с удовольствием  примет форму шарика,  капли. 

N 5. Если проколоть колесо папиной машины,  что изменит воздух томивший​ся в колесе: форму или объем?

ОТВЕТ: И то и другое. А папа еще и отлупит. 

N 6. Какую форму примет газ,  отпущенный из воздушного шарика в пус​тую комнату с закрытой форточкой?

ОТВЕТ: Форму комнаты с закрытой форточкой. В отличие от жидкостей и твердых тел отпущенный на свободу газ имеет наглость занимать всю пре​доставленную им жилплощадь. 

N 7. Джин то вылезал из бутылки,  то влезал обратно,  все время меняя свою форму и объем. А каком состоянии находился джин?

ОТВЕТ: В газообразном,  и очень сердит.  

