Разработка урока по истории 5 класс

                                Учитель :Иванова Е.А.

Урок 10. Как жили земледельцы и ремесленники в Египте

Цели: ознакомить учащихся с жизнью земледельцев и ремес​ленников; продолжить формирование умений использовать истори​ческие документы как источник знаний, формулировать несложные выводы, правильно показывать на карте исторические объекты, давать устный отзыв на ответы других учащихся.
Оборудование: политическая карта мира (современная) и карта «Древний Восток, Египет и Передняя Азия», картина «Гончарная мастерская».
Ход урока

I. Организационный момент

II. Актуализация опорных знаний учащихся по теме

«Государство на берегах Нила»

1. Подготовка устного ответа у доски по карточке № 9.

	КАРТОЧКА № 9
Подготовь развернутый ответ на вопрос: «Какие природные усло​вия Древнего Египта были благоприятны для земледелия и чем?»
Для этого вспомни:
· Где находится Египет?
· Какой климат и рельеф имеет страна?
· Какую роль в жизни египтян играла река Нил?
· Какие природные изменения происходили с рекой в период лет​него солнцестояния?
· Какие занятия существовали у жителей Египта?
Сделай вывод.



Примерный ответ учащегося

Египет находится на северо-востоке Африки. В стране теплый климат, дожди выпадают редко, большую часть года стоит сильная жара. На тысячи километров простираются песчаные и каменистые пустыни. С юга на север страну пересекает река Нил. В начале лета от таяния снегов и сильных дождей Нил разливался. В ноябре вода спа​дала, оставляя черный плодородный ил. Такая земля давала хорошие урожаи, поэтому земледелие было главным занятием египтян. Кроме земледелия развивалось ткачество, гончарное производство, ювелирное дело. Таким образом, труд людей преображал долину Нила. Из места, почти непригодного для жизни человека, Египет уже в IV тыс. до н. э. превращался в густонаселенную страну.
2. Индивидуальная работа (письменно) по карточкам (5 человек).
Задание: внимательно прочитай отрывок исторического доку​мента «Хвалебные песни египтян Нилу и солнцу». Ответь на вопрос: «Почему египтяне писали подобные хвалебные песни Нилу?»
Слава тебе, Нил, приходящий, чтобы оживить Египет!
Орошающий землю, владыка рыб и птиц, творец зерна и травы для скота.
Если он медлит, жизнь замирает и люди гибнут.
Когда же он приходит, земля ликует и все живое в радости.
Еда появляется после его разлива.
Все живут благодаря ему и богатства обретают по его воле.
3. Работа с классом.
а)
Заполните контурную карту «Древний Египет». Рабочая тетрадь (вып. 1), задание № 23 (с. 20).
б)
Фронтальная беседа по вопросам:
· Как назывался правитель Древнего Египта? (Фараон.)
· Как называется растение, из которого египтяне изготовляли материал для письма? (Папирус.)
· Какой город был столицей Египта? (Мемфис).
· Когда в Египте образовалось единое государство? (3 тыс. лет до н. э.)
4. Заслушивание устного ответа по карточке № 9. Отзыв уча​щихся по плану-памятке (см. выше).
III. Переход к новой теме

Итак, мы выяснили, что после разлива Нил оставляет на полях влагу и плодородный ил, почву можно было обрабатывать простой деревянной мотыгой. Поэтому в Древнем Египте развивается зем​леделие. Кроме этого появляются разные ремесла.
· Как жили земледельцы и ремесленники Древнего Египта?
IV. Изучение новой темы План
1) Жители Египта.
2) Жизнь и труд простых земледельцев, ремесленников.
3) Сбор налогов.
На доске: тема урока, новые слова.
1. Самостоятельная работа с текстом учебника.
· Прочитайте п. 1 §7нас. 35 Вигасина или пп. 1,2§ 12нас. 70—71 Михайловского.
· Ответьте на вопрос: «На какие группы делилось население Древнего Египта?» (Фараоны, вельможи, писцы, земледель​цы, ремесленники.)\
Моделирование игровой ситуации.  «Дети, сегодня вы на​стоящие исследователи и  в ваших  руках древнегреческий папирус. Выполним задание : какие виды ремесел были развиты в Древнем Египте? Как жили ремесленники?». Учащиеся распределяются на 3 группы. В тетрадь вписать виды ремесел.
2. Работа с историческим документом.
Поучение Хеши, сына Дуауфа, своему сыну Пени

Данный текст сохранился до нашего времени в двух папирусах (хранятся в Британском музее).
Хети везет сына Пепи в столичную писцовую школу и по доро​ге рассказывает ему о положении писца. Сам Хети, видимо, писец, так как он с большим убеждением и со знанием дела подчеркивает преимущества писца. Хети красочно нарисовал картину тяжелого из​нурительного и голодного существования различных групп простых людей.
Для 1-й группы

О, если бы я мог заставить тебя полюбить книги больше, чем свою мать, если бы я мог показать красоты их перед тобой.
Лучше это всех других должностей... Когда он (писец) еще ребе​нок, уже приветствуют его. Посылают его для исполнения поручения, и не возвращается он, чтоб надеть передник.
Не видывал я скульптора посланником или ювелира посланным, но я видел медника за его работой у топок его печи. Его пальцы были как кожа крокодила, и он пахнул хуже, чем рыбья икра.
Каждый ремесленник, работающий резцом, устает больше, чем землепашец. Поле его - дерево, оружие его - металл. Ночью, когда свободен он, он работает больше, чем могут сделать его руки, и ночью зажигает он свет.
Каменотес ищет работу по всякому твердому камню. Когда же он кончает, руки его падают, и он утомлен. И так сидит он до сумерек, колени его и спина согнуты.
Для 2-й группы

Брадобрей бреет до вечера... Он бродит с улицы на улицу, чтобы найти кого побрить. Он напрягает свои руки, чтобы наполнить свой желудок, подобно пчелам, поедающим свои труды...
Я расскажу тебе о строителе стен. Он постоянно болен, так как представлен ветрам. Строит он с трудом, привязанный к лотосам (т. е. к верхушкам колонны в форме цветов лотоса)... все одежды его лох​мотья... Моется он только один раз... Хлеб - отдает он его домой; избиты, избиты его дети...
У земледельца одежда вечная. Высок голос его, как у птицы «абу»... Устает он... и спокойно ему так, как спокойно кому-нибудь под львом. Болен он постоянно... И едва он возвращается домой вечером, ему вновь надо идти.
Для 3-й группы

Ткач - внутри дома, хуже ему, чем женщине. Ноги его на желудке его. Не дышит он воздухом. Если за день не выработает он достаточно тканья, он связан, как лотос в болоте. Дает он хлеб привратнику, чтобы мог он увидеть свет...
Когда гонец выходит в чужую страну, завещает он свое имуще​ство детям из-за страха перед львами и азиатами. И если вернулся он в Египет, едва достиг он сада, едва достиг он дома своего вечером, и вновь ему надо идти...
У красильщика пальцы издают зловоние, как от дохлой рыбы, .. .рука его не останавливается.
Сандалыцику совсем плохо, он всегда нищенствует. Ему так же спокойно, как спокойно кому-либо среди дохлых рыб. Жует он кожу.
Прачечник стирает на берегу рядом с крокодилом... Неспокойное это занятие перед тобой... Говорят ему: если ты опоздаешь принести, будут избиты твои губы...
Я расскажу тебе еще о рыбаке, достается ему хуже, чем во всякой другой должности. Смотри, разве не работает он на реке вперемежку с крокодилами...
Смотри, нет должности, где бы не было начальника, кроме долж​ности писца, ибо он сам начальник.
Круьикол Ю.С. Хрестоматия по истории Древнего мира.
М., 1987. С. 40-41.
3. Беседа по вопросам к документу.
Записи в тетрадь видов ремесел Древнего Египта. О работе гор​шечников можно рассказать по картине «Гончарная мастерская».
4. Работа над новым понятием.
Налоги - это платеж чем-либо (деньгами, частью урожая, ско​та, сделанной продукцией) господину зависимым населением или налоги - это продукты труда, которые крестьяне и ремесленники отдавали в казну фараона.
V. Закрепление изученного материала

· На какие группы делилось население Древнего Египта? (Фа​раоны, вельможи, земледельцы, ремесленники, писцы.)
· Какие ремесленные специальности существовали в Древ​нем Египте? (Скульптор, медник, каменщик, брадобрей, ткач и т. д.)
· Что обозначает понятие «налоги»? (Платеж чем-либо фа​раону или государству.)
· Кто платил налоги? (Все зависимые от знати категории на​селения.)
· Как называли сборщиков налогов и почему их боялись? (Писцы.)
VI. Подведение итогов урока. Оценивание работы учащихся.
Разработка урока по истории 5 класс.

Учитель : Иванова Е.А.

Урок 36. Древняя Спарта
Цели: ознакомить учащихся с общественным и государствен​ным устройством Спарты, сравнить его с Афинским государством; продолжить формирование умений правильно показывать на карте места изучаемых событий, анализировать ответы товарищей, со​ставлять рассказ.
Оборудование: карта «Древняя Греция (до середины V в. до н. э.)».
Ход урока 

I. Организационный момент

И. Актуализация опорных знаний учащихся по теме «Зарождение демократии в Афинах»

1. Подготовка устного ответа по карточке № 29.
	КАРТОЧКА № 29
Подготовь развернутый ответ на вопрос: «Почему благодаря реформам Солона в Афинах стала устанавливаться демократия?» Для этого вспомни:
· Кем был Солон?
· Как он поступил с должниками?
· Как изменились права демоса?
· Что такое Народное собрание?
· Что обозначает понятие «демократия»?
Сделай вывод.




Примерный ответ учащегося
Солон был политиком, поэтом и мудрецом Афинского государств;! В 594 г. до н. э. он начал свои реформы в этом государстве. Первым делом он освободил всех должников от кабалы - долгового рабства. Все граждане государства стали участвовать в выборах главного органа власти и судей, могли присутствовать на любых судебных заседаниях Таким образом, реформы Солона заложили основы демократии, т. с. власти демоса.
2. Дифференцированная работа учащихся по карточкам пись​менно на листочках (5-7 человек). Задания выбирает учитель.
а)
Рабочая тетрадь (вып. 2), задание № 17 (с. 13). Карточка № 1. Напишите, что означают эти слова:
1) Демос - народ;
2) Демократия - власть народа;
3) Реформы - преобразования;
4) Граждане - свободные афиняне.
б)
Рабочая тетрадь (вып. 2), задание № 18 (с. 14). Карточка № 2.
· Определите, кто из деятелей Афинского государства мог бы сказать о себе такие слова: «Поверьте, мне было нелегко... Все, все были недовольны! Одни корили меня тем, что я за​был о своем происхождении. Другие, правда, ставили в заслу​гу, что я очистил их поля. Да, от 'камней, лишивших многих сна и покоя, но те же люди добавляли, что я остановился на полпути, не доведя дело до конца. И вообще, лучше бы мне писать стихи, чем пытаться мирить врагов. Увы, упреки были справедливы, но кто осмелится сказать, что я напрасно про​жил жизнь! А как считаете вы?» (Солон. Его реформами были недовольны как аристократы (он лишил их дешевой рабочей силы, запретив долговое рабство, и усилил роль народного собрания), так и бедняки (Солон не произвел передела земли). Несмотря на ограниченный характер реформ, Солон зало​жил основы афинской рабовладельческой демократии.)
в)
Рабочая тетрадь (вып. 2), задание № 20 (с. 15) или карточка № 3.
· В древности греки плавали главным образом вдоль берегов и избегали выходить в открытое море. Для объяснения этого факта есть несколько причин. Какие причины назовете вы? (Греческие мореходы предпочитали плавать вдоль берегов, поскольку корабли были небольшими, плавание в открытом море, где негде было укрыться во время шторма, опасным; в пасмурную погоду при отсутствии компаса ориентиро​ваться было очень сложно. Кроме того, небольшой размер кораблей не позволял брать много запасов пищи и пресной воды.)
3. Работа с классом. Обсуждение вопроса домашнего задания.
· Почему Солон вынужден был покинуть свое государство на длительный срок? (Богатые люди государства озлоби​лись на него, так как он отменил рабство, а рабы - это бесплатная рабочая сила. Он бедным не угодил тем, что он не произвел передела земли. И вот для того, чтобы не навлечь на себя вражду тех и других, он уезжает из страны на несколько лет. Возвратившись, живет здесь до старости.)
· А существует ли сегодня в нашем государстве демократия?
4. Устный ответ ученика по карточке № 29 и отзыв на него одноклассников (план отзыва см. урок № 10).
III. Переход к изучению новой темы

Итак, мы познакомились с реформами, которые проводил Солон в Афинском государстве. Но мы знаем, что подобных полисов в Гре​ции было много. Одним из крупнейших была Спарта. Сегодня мы познакомимся с тем, как жили жители Спарты, как осуществлялось управление в сравнении с Афинским государством.
· Сравним условия жизни жителей Спарты и Афин в VIII—VI вв. до н. э.
IV. Изучение новой темы

ВАРИАНТ 1

План

1) Географическое положение Спартанского государства.
2) Спартанцы и илоты.
3) Управление Спартой.
4) Воспитание спартанцев.
На доске: тема урока, новые слова: Лакония, Мессения, илоты.
1. Работа с картой (с. 149 Вигасина).
· Где находится государство Афины? (На юге Балканского по​луострова.)
· Где находится Спарта? (Тоже на территории южной ча​сти Балканского полуострова, в местечке Лакония.)
2. Самостоятельная работа учащихся с текстом учебника.
а)
Задание: прочитать п. 1 § 31 на с. 143-144.  
б)
Выяснить:
· Кого называли илотами?
· Какие обязанности существовали у илотов?
· Как обращались с илотами спартанцы?
3. Рассказ учителя.
Государственное устройство Спарты было очень простым и поч​ти не менялось с VIII по III в. до н. э. Во главе государства стояли два царя-полководца из разных родов и Совет из 30 старейшин (геронтов), который решал все важные вопросы. Важнейшие из них обсуждались общим собранием воинов-спартанцев. Был еще небольшой совет эфоров - они контролировали деятельность царей, чтобы те не захватили всю власть в Спарте.
Спартанское общество похоже на общество Древней Индии. Здесь были две главные касты: свободных воинов и крепостных землевладельцев (илотов). Переход из одной группы в другую был невозможен: за преступление или трусость воина могли казнить или изгнать из Спарты, но превратить его в илота было нельзя. Также ни за какие заслуги илот или чужеземец (метек) не мог войти в группу воинов-спартанцев.
4. Работа с историческим документом.

 Плутарх. Ликург, XVI
Кормилицы были заботливые и умелые, детей не пеленали, чтобы дать свободу членам тела, растили их неприхотливыми и не разборчи​выми в еде, не боящимися темноты или одиночества, не знающими, что такое своеволие и плач. Поэтому иной раз даже чужестранцы покупали кормилиц родом из Лаконии... Грамоте они учились лишь в той мере, в какой без этого нельзя было обойтись, в остальном же все воспитание сводилось к требованиям беспрекословно подчинять ся, стойко переносить лишения и одерживать верх над противником. С возрастом требования делались все жестче: ребятишек коротко стригли, они бегали босиком, приучались играть нагими. В двенадцать лет они уже расхаживали без хитона, получая раз в год по гиматию, грязные, запущенные; бани и умащения были им не знакомы - за весь год лишь несколько дней они пользовались этим благом. Спали они вместе, по илам и отрядам на подстилках, которые сами себе приготовляли, ломая голыми руками метелки тростника на берегу Эврота.
Крушкол Ю. С. Хрестоматия по истории Древнего мир
V. Подведение итогов урока

Домашнее задание: прочитать § 31 Вигасина ; подготовить развернутый ответ на вопрос: «Как воспи​тывали спартанцев?»; для любознательных: а) Одна спартанка, провожая сына на войну, подала ему щит и произнесла: «С ним или на нем». Что она хотела сказать этими словами? б) Что обо​значает «детский способ голосования в Спарте»?; прочитайте миф на с. 147 учебника Вигасина.
Дополнительный материал
Вся жизнь спартанца проходила в военных упражнениях. До своего совершеннолетия, которое наступало в 30 лет, он бывал дома только по праздникам, как гость. В 30 лет спартанец получал от государства надел земли и мог жениться.
Женщины-спартанки считались в Элладе самыми свободными и не​зависимыми. Они получали спортивную подготовку наравне с мужчи​нами и нередко соревновались в общегреческих играх, посвященных богине Гере (в Олимпийских играх участвовали только мужчины). Спартанки властвовали в доме, пока мужчины занимались военным де​лом. Они сами воспитывали своих дочерей до замужества, а сыновей - до семилетнего возраста, когда мальчики переселялись в лагерь.
Граждане Спарты не имели права владеть золотой или серебря​ной монетой, заниматься торговлей или ремеслом (кроме мастеров- оружейников); их земли обрабатывали илоты. Поэтому Спарта не дала Элладе ни одного художника, поэта или ученого.
Смирное С.Г. Задачник по истории Древнего мира.
М., 1994, С. 66.
