МУЗЕЙ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНО-ВОСПИТАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ ШКОЛЫ
 Материалы музея часто используются на уроках краеведения, литературы, истории России, изобразительного искусства, на классных часах. Двери музея открыты для ребят. Они могут смотреть и читать документы и письма, изучать материалы и экспонаты, проводить конкурсы стихов и литературных работ о Великой Отечественной войне.   
Музей сотрудничает и с дошкольными и образовательными учреждениями города. Проводятся экскурсии и для учащихся других ОУ и воспитанников ДОУ. В школе сложилась система патриотического воспитания учащихся на материалах музейной экспозиции с 1-11 класс.
Так в первом классе ученики узнают, что такое музей, что называют экспонатом, прослушивают беседы о родном крае и городе Дубна.
Темы экскурсий для третьеклассников: «История солдатской каски», «Памятники Великой Отечественной войны в нашем городе».
Во втором классе дети знакомятся с фондами, узнают, как правильно хранить музейные реликвии. Для них проводятся экскурсии: «Флаг Родины», «Дети войны», «Солдатская каска».
С четвёртого по одиннадцатый класс учителя истории, литературы проводят уроки в музее, на уроки мужества приглашаются ветераны ВОВ, Почётные граждане города, проводятся конкурсы чтецов и песен о Великой Отечественной войне.
Музей выступает источником расширения, дополнения и углубления знаний, он даёт возможность учащимся особенно остро почувствовать свою роль наследника истории, ощутить себя звеном в цепи поколений.
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