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                                                                                Поздравляем учащихся и учителей

                                                            нашей школы  с Днём знаний,

                                                    с новым стартом к большим победам,

                                                 высоким достижениям.   Желаем успехов
                                                  в учебном процессе,
                                                      в творческих поисках, в реализации идей,

                                                     в стремлениях к мечтам. Пусть будни будут

                                                      яркими и плодотворными, а выходные – 

                                                    увлекательными и веселыми.

                                                                                        Юные журналисты «ШИК»
АКЦИЯ «САМОЛЕТИК БУДУЩЕГО»
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01 сентября 2022 в День Знаний, по инициативе Российского движения школьников во многих городах нашей огромной страны прошла акция «Самолётик будущего». Ученики старших классов вручили первоклассникам приготовленные своими руками самолётики с пожеланиями. Юные ученики при помощи своих первых учителей с интересом прочитали напутствия от своих старших товарищей на первом школьном уроке. Будем надеяться, что все пожелания сбудется! 

«ВЫ СПРАШИВАЛИ - МЫ ОТВЕЧАЕМ»
Интервью с советником директора

по воспитательной работе МБОУ СОШ №5

Телегиной Светланой Валерьевной

Ксюша: Светлана Валерьевна, здравствуйте, расскажите об истории создания Российского движения школьников.
 Светлана Валерьевна:  29 октября 2015 года Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин подписал указ о создании общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников» (далее – РДШ). 18 мая 2016 года состоялся первый съезд Российского движения школьников (РДШ) на базе МГУ имени М.В. Ломоносова, где были определены целевые ориентиры, избран состав координационного совета и утверждена символика движения.

Катя: Светлана Валерьевна, многие сегодня сравнивают РДШ с пионерией. 
Сходство действительно есть, или у движения другие цели и задачи?

Светлана Валерьевна: Во многом РДШ действительно похоже на пионерию: по атрибутам, традициям, общему посылу. Однако у РДШ нет идеологической и политической составляющей, которая была раньше, да и участие в этом движении добровольно для всех школьников в возрасте от 8 до 18 лет. Стать участником движения можно, зарегистрировавшись на сайте рдш.рф

Ксюша: Что даёт РДШ школьникам? Зачем школьникам участвовать в движении?
Светлана Валерьевна: Это необходимо, чтобы школьники знали и чтили историю страны и родного края, были патриотами, принимали участие в различных мероприятиях, умели работать в коллективе и развивали лидерские качества.
Катя: Расскажите о направлениях, в которых ребята могут проявить свои таланты и способности, став участниками РДШ.

Светлана Валерьевна: На федеральном уровне  определены четыре направления, которые охватывают всю деятельность школьников в процессе обучения: 
– «Личностное развитие» (творческое развитие, популяризация профессий, популяризация здорового образа жизни среди школьников);
– «Гражданская активность» (культурное, социальное, событийное волонтерство, архивно-поисковая работа, изучение истории и краеведения, в рамках данного направления также активно развивается движение юных экологов);
– «Информационно-медийное направление» (освещение деятельности РДШ через школьные медиа-центры). Обучение и практика юных журналистов, создание и распространение информационных материалов;
– «Военно-патриотическое направление» (военно-патриотические клубы, созданные на базе образовательных организаций, и сопровождение уже существующих из числа отрядов юных армейцев, спасателей, казаков, пограничников, друзей полиции и инспекторов дорожного движения.
Ксюша: расскажите об атрибутах организации. Есть ли гимн?
Светлана Валерьевна: эмблема состоит из трёх пересекающихся кругов цвета российского триколора. Их пересечение символизирует единство подхода к развитию и деятельности РДШ. В центре эмблемы, внутри пересечения, находится книга – символ знаний.
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Катя: Спасибо за информацию. Уверена, что ребята, став участниками этого движения, определят интересные для себя направления и будут активно участвовать  в проектах.
Светлана Валерьевна: Да, сейчас на сайте РДШ можно познакомиться с программой. Уверена, что многих  заинтересует проект «Открытый космос» или акция «Мой город в движении». В общем, заходи и выбирай!

«ВЕЛИКИЙ И МОГУЧИЙ РУССКИЙ ЯЗЫК»
Всероссийская акция «Пушкинский диктант»


       Пушкинский диктант проходит ежегодно с 2015 года под эгидой Общероссийской общественной организации «Ассоциация учителей литературы и русского языка» совместно с крупнейшими российскими вузами. Цель диктанта, который приурочен ко дню рождения А. С. Пушкина, – популяризация русского языка и творчества великого русского поэта.  Начиная с 2015 года  Пушкинский диктант проводится во всех регионах нашей страны. В 2019 году "Пушкинский диктант" впервые проводился в международном формате, и его написали 20 170 человек, в их числе представители из 52 регионов России и 14 зарубежных стран. Ежегодно в нем принимают участие более 10 тысяч человек. 
     6 июня 2022 года учащиеся 7 «Б»  класса, корреспонденты школьной газеты «ШИК,  с удовольствием поучаствовали в ставшем уже доброй традицией мероприятии. Задания были в формате теста: частично на знания русского языка, частично на знания жизни и произведений Пушкина. Результаты порадовали всех: 1 место заняла Юрова Анна, 2 место разделили  Грачева Ксения и Лабецкий Сергей, 3 место у Станововой Екатерины. 
Молодцы!!! Поздравляем!!!
«ЭТИХ ДНЕЙ НЕ СМОЛКНЕТ СЛАВА!»

К 210-летия со дня Бородинского сражения
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  8 сентября – День воинской славы России, в этот день состоялась знаменитая Бородинская битва, которая положила начало разгрому армии Наполеона в 1812 году. 7 сентября 2022 года в рамках военно-патриотического направления Российского движения школьников нашей школе прошла интерактивная игра между восьмыми классами. Перед началом мероприятия ребята посмотрели информационный ролик о Великой Отечественной войне 1812 года, затем с интересом отвечали на вопросы о героях Бородина и истории сражения. 
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