Мастер-класс учителей биологии

 «Архитектура критического мышления».
Критическое мышление – система суждений, которая используется для анализа вещей и событий с формулированием обоснованных выводов и позволяет выносить обоснованные оценки, интерпретации, а также применять полученные результаты к ситуациям и проблемам. 

Четыре ключевых принципа развития критического мышления по Ричарду Полу:
1. Мышление – это познание (обучение).

· При выполнении ТОКИН МЭТ нам пришлось подумать, чтобы связать идеи друг друга, проанализировать их и т.д. Во время этого задания вы получили новое задание?

· Если мышление – это познание, значит ли это, что обучение является мышлением?

· Ученики НЕ могут обучаться без мышления на уроке.

· Любое обучение НЕВОЗМОЖНО без мышления. 

· Любое мышление – это ПОЗНАНИЕ.

2. Все ученики способны думать, значит мышлению можно научиться.

· НЕ бывает учеников, которым «не дано» мыслить.

· Каждому учащемуся «дано», просто у каждого своя зона ближайшего развития
3. Я могу научить думать.

· Мыслительная деятельность должна быть в центре любого познания. Потому что знание – это следствие мыслительной деятельности. Нужно сначала подумать прежде чем что-то узнать.

4. Для мыслительной деятельности должны быть созданы условия.

· Знаете ли вы, сколько часов необходимо тренироваться, чтобы стать экспертом в какой-то области? → 10000 часов. За 11-12 лет можно научить детей думать, быть экспертами в мышлении, в коммуникации, в эмоциональном интеллекте.

Прием «Мозговой штурм», нахождение связей между понятиями и составление вопросов для дальнейшего изучения темы.

1. Цель – научить учеников:

1. Генерировать новые идеи;

2. Создавать взаимосвязи и формулировать вопросы;

3. Анализировать ответы и делать выводы

Этап 1: 

· учитель задает тему для обсуждения и время для размышления. 

· ученики записывают максимальное количество слов или фраз по теме индивидуально и в тишине.

Учитель задает тему для обсуждения и время для размышления. Далее дети готовят макет (Лист А3) на одну команду. Мы кладем лист на центр стола и даем команду, например № 1: «Напишите в центре вашего листа изучаемое понятие (Например, критическое мышление) и обведите его в овал». Учитель же делает это на доске. Далее учитель дает первую инструкцию, не забывая привлекать внимание детей: «Когда я скажу «Начинайте!», вы возьмете свою ручку, и на любом части листа начнете записывать все, что вы знаете по изучаемой теме. Что же такое критическое мышление?». На доске учитель показывает, что можно делать, например, можно записать вопросы, то, с чем это ассоциируется, что входит в понятие (навык, дисциплина ума, любознательность, принятие различных точек зрения), что вы знаете. Предложения должны быть неполные, нужны фразы. Если можно что-то графически изобразить (рисунком, символом), то это можно сделать (включается правое полушарие). Нельзя записывать идеи столбиком в одной какой-то части листа. Подряд писать нельзя. Задача – одно слово написать в одном место, другое – в другом. На все про все дается 1 минута. Таймер включается. Пишут все одновременно. Учитель ходит между командами и наблюдает за процессом выполнения задания. Если вдруг дети за 1 минуту написали мало идей, то дается еще время. Если имеются 8-10 идей, то можно переходить к следующему этапу.

· Этап 2 (создание связей и формулирование вопросов):

· команды переходят от стола к столу, чтобы проанализировать работы других команд с целью:

· установления взаимосвязей между данными ответами (соединяя идеи стрелками) и

· формулирования комментарий и вопросов по теме.

Когда я скажу «Начинайте», вы все встанете, задвинете ваши стулья и всей командой перейдете к следующему столу + 1 от номера вашего стола. Как только вы подойдете к новому столу, ни коим образом не садитесь, работать будете стоя. Даю 1 минуту, чтобы посмотреть, что записали ваши одноклассники из другой команды. Необходимо, чтобы вы связали два ответа или ответ и понятие между собой, провели линию и вдоль этой линии записали вопрос, который возникает, ответ на который вы не знаете. Например: даны два понятия – «открытия» и «вопросы» - формулируем вопрос: «Возможны ли открытия без вопросов, задаваемых учениками?»  →  данный вопрос некорректен. Частица «ли» - не про критическое мышление, хочется ответить либо «да, возможно», либо «нет, невозможно». Лучший вариант: «Какими вопросами мне нужно задаться, чтобы совершить открытие?», «Как вопросы влияют на появление открытий?». По тому, какие вопросы дети пишут, можно судить об уровне их владения темой.

Далее дети переходят к новому столу + 1 от предыдущего стола, смотрят на записи и пишут еще один вопрос → всего 8 вопросов. 

Возвращайтесь на свои места, садитесь за свой стол. 

Этап 3 (формулирование выводов и обмен ответами):

· ученики, создавшие ТОКИН МЭТ, подводят итоги, отвечая на заданные вопросы и анализируя созданные связи. 

· Команды презентуют свои работы друг другу. 

Я вам даю 3 минуты, чтобы вы посмотрели на свой лист, взяли выделители и отметили те вопросы, которые вам задали, и поискали ответы на эти вопросы, используя учебники, интернет, или можно спросить у меня. Вам нужно подобрать хороший вариант ответа на вопрос. Одним словом на вопрос отвечать нельзя. Затем вы либо найдете ответ на вопрос и презентуете, либо скажете «Мы не готовы ответить на вопрос, мы берем его на дом». Абы как на вопрос отвечать не разумно. Подготовьтесь презентовать свои ответы другой команде. 

Через три минуты: 1 и 2, 3 и 4 столы, работайте вместе. Когда я скажу «Начинайте», вы встанете, задвинете стулья, две команды встречаются, образовав круг в любой части кабинета (или вокруг стола). Начинает та команда, чье число меньше/больше. 3 команда, вы зачитываете вопросы и презентуете ответ. Вы презентуете даже те вопросы, ответы на которые вы не нашли. 

РЕЗЮМЕ в 800 РУБЛЕЙ
Определение главной мысли и формулирование выводов

· Написание резюме урока стоимость 800 рублей, 10 рублей за слово:

- учитель может обозначить определенные слова, относящиеся к пройденной теме, которые должны быть включены в резюме.

- стоимость может быть увеличена/уменьшена.

Ваша задача – написать резюме всего урока/понятия («Митоз», «Фотосинтез») ровно на 80 слов. Если больше 80 слов, то следует убрать лишнее. Если меньше – надо добавлять примеры и так далее. Нужно подбирать то количество слов, которое адекватно теме. Здесь необходимо проявить письменную коммуникацию. Перечисление недопустимо.

