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«Архитектура критического мышления в контексте формирования функциональной грамотности. Приемы и структуры»
Одной из стратегических задач развития Российской Федерации на период до 2024 года является обеспечение глобальной конкурентоспособности российского образования, вхождение Российской Федерации в число 10 ведущих стран мира по качеству общего образования. 
Международные исследования в области образования год за годом подтверждают, что российские школьники сильны в области предметных знаний, но у них возникают трудности во время переноса предметных знаний в жизненные практические ситуации. Основной причиной невысоких результатов российских обучающихся 15-летнего возраста (выпускников основной школы) является недостаточная сформированность у них способности использовать (переносить) имеющиеся предметные знания и умения при решении задач, приближенных к реальным ситуациям, а также невысокий уровень овладения поиском разных способов решения задач, проведения исследований или групповых проектов. 
Данная причина в основном связана с особенностями организации образовательного процесса в российских школах, его ориентацией на овладение предметными знаниями и умениями, решение типичных (стандартных задач), как правило, входящих в демоверсии или банки заданий ОГЭ и ЕГЭ. Следует также отметить и недостаточную подготовку учителей в области формирования функциональной грамотности обучающихся. 
Решить проблему повышения функциональной грамотности школьников можно только при системных комплексных изменениях в учебной деятельности обучающихся и переориентацией системы образования на новые результаты, связанные с «навыками 21 века». Необходимо в образовательный процесс включать практико-ориентированные задания, разработанные на основе проблемных ситуаций, по различным направлениям функциональной грамотности: читательской, математической, естественно-научной, финансовой грамотности, глобальным компетенциям и креативному мышлению.
Основной целью программы внедрения в образовательный процесс практико – ориентированных заданий, является развитие функциональной грамотности учащихся 5–7-х классов как индикатора качества и эффективности образования, равенства доступа к образованию. Программа опирается на следующие определения отдельных видов грамотностей: 
· Математическая грамотность: способности человека формулировать, применять и интерпретировать математику в разнообразных контекстах. Эта способность включает математические рассуждения, использование математических понятий, процедур, фактов и инструментов, чтобы описать, объяснить и предсказать явления. Она помогает людям понять роль математики в мире, высказывать хорошо обоснованные суждения и принимать решения. 
· Читательская грамотность: способности человека понимать, использовать, оценивать тексты, размышлять о них и заниматься чтением для того, чтобы достигать своих целей, расширять свои знания и возможности, участвовать в социальной жизни. 
· Естественнонаучная грамотность: способности человека осваивать и использовать естественнонаучные знания для распознания и постановки вопросов, для освоения новых знаний, для объяснения естественнонаучных явлений и формулирования основанных на научных доказательствах выводов в связи с естественнонаучной проблематикой; понимать основные особенности естествознания как формы человеческого познания; демонстрировать осведомлённость в том, что естественные науки и технология оказывают влияние на материальную, интеллектуальную и культурную сферы общества. 
· Финансовая грамотность: способности человека принимать эффективные решения в разнообразных финансовых ситуациях, способствующих улучшению финансового благополучия личности и общества, а также возможности участия в экономической жизни. 
· Креативное мышление: развитие творческих мыслительных способностей обучающихся, преодоление стереотипности и шаблонности мышления: беглость — способность быстро генерировать поток идей, возможных решений, подходящих объектов; гибкость — способность применять разнообразные подходы и стратегии при решении проблем; готовность и умение рассматривать имеющуюся информацию с разных точек зрения; оригинальность — способность придумывать нестандартные, уникальные, необычные идеи и решения; способность к детальной разработке; способность расширять, развивать, приукрашивать и подробно разрабатывать какие-либо идеи, сюжеты и рисунки. 
· Глобальные компетенции: овладение знаниями о процессе глобализации, его проявлении во всех сферах и влиянии на все стороны жизни человека и общества; формирование аналитического и критического мышления; осознание собственной культурной идентичности и понимание культурного многообразия мира.
Сама архитектура критического мышления достаточно объемная. Я сегодня хочу познакомить с одним  из приемов, по которому можно узнать есть ли критическое мышление у учащихся. Понять, есть ли критическое мышление у учащихся можно по тому, ставят ли они под сомнение факты, ищут ли собственное мышление, задают ли возвышенные вопросы. 

Один из приемов на мозговой штурм (ГОВОРЯЩАЯ КАРТА). Это прием на нахождение связей между понятиями и составление вопросов для дальнейшего изучения темы. Цель данного приема – научить учеников генерировать новые идеи, создавать взаимосвязи и формулировать вопросы, анализировать ответы и делать выводы.

Этап 1: 

· учитель задает тему для обсуждения и время для размышления. 

· ученики записывают максимальное количество слов или фраз по теме индивидуально и в тишине.

Учитель задает тему для обсуждения и время для размышления. Далее дети готовят макет (Лист А3) на одну команду. Мы кладем лист на центр стола и даем команду, например № 1: «Напишите в центре вашего листа изучаемое понятие (Например, вектор) и обведите его в овал». Учитель же делает это на доске. Далее учитель дает первую инструкцию, не забывая привлекать внимание детей: «Когда я скажу «Начинайте!», вы возьмете свою ручку, и на любом части листа начнете записывать все, что вы знаете по изучаемой теме. Что же такое вектор?». На доске учитель показывает, что можно делать, например, можно записать вопросы, то, с чем это ассоциируется, что входит в понятие (стрелка, перемещение, отрезок о стрелкой на конце, направление), что вы знаете. Предложения должны быть неполные, нужны фразы. Если можно что-то графически изобразить (рисунком, символом), то это можно сделать (включается правое полушарие). Нельзя записывать идеи столбиком в одной какой-то части листа. Подряд писать нельзя. Задача – одно слово написать в одном место, другое – в другом. На все про все дается 1 минута. Таймер включается. Пишут все одновременно. Учитель ходит между командами и наблюдает за процессом выполнения задания. Если вдруг дети за 1 минуту написали мало идей, то дается еще время. Если имеются 8-10 идей, то можно переходить к следующему этапу.

Этап 2 (создание связей и формулирование вопросов):

команды переходят от стола к столу, чтобы проанализировать работы других команд с целью:

· установления взаимосвязей между данными ответами (соединяя идеи стрелками) и

· формулирования комментарий и вопросов по теме.

Когда я скажу «Начинайте», вы все встанете, задвинете ваши стулья и всей командой перейдете к следующему столу + 1 от номера вашего стола. Как только вы подойдете к новому столу, ни коим образом не садитесь, работать будете стоя. Даю 1 минуту, чтобы посмотреть, что записали ваши одноклассники из другой команды. Необходимо, чтобы вы связали два ответа или ответ и понятие между собой, провели линию и вдоль этой линии записали вопрос, который возникает, ответ на который вы не знаете. Например: даны два понятия – «Направление» и «перемещение» - формулируем вопрос: «Имеет ли перемещение направление?»  →  данный вопрос некорректен. Частица «ли» - не про критическое мышление, хочется ответить либо «да, возможно», либо «нет, невозможно». Лучший вариант: «Какое направление имеет перемещение», «В каких случаях перемещение совпадает с направлением движения?». По тому, какие вопросы дети пишут, можно судить об уровне их владения темой.

Далее дети переходят к новому столу + 1 от предыдущего стола, смотрят на записи и пишут еще один вопрос → всего столько вопросов, столько столов вопросов. 

Возвращайтесь на свои места, садитесь за свой стол. 

Этап 3 (формулирование выводов и обмен ответами):

· ученики, создавшие ГОВОРЯЩУЮ КАРТУ, подводят итоги, отвечая на заданные вопросы и анализируя созданные связи. 

· Команды презентуют свои работы друг другу. 

Я вам даю 3 минуты, чтобы вы посмотрели на свой лист, взяли выделители и отметили те вопросы, которые вам задали, и поискали ответы на эти вопросы, используя учебники, интернет, или можно спросить у меня. Вам нужно подобрать хороший вариант ответа на вопрос. Одним словом на вопрос отвечать нельзя. Затем вы либо найдете ответ на вопрос и презентуете, либо скажете «Мы не готовы ответить на вопрос, мы берем его на дом». Абы как на вопрос отвечать не разумно. Подготовьтесь презентовать свои ответы другой команде. 
В конце урока полезно примерит метод РЕЗЮМЕ В 800 РУБЛЕЙ. Определение главной мысли и формулирование выводов

Задание: написание резюме урока стоимость 800 рублей, 10 рублей за слово:

- учитель может обозначить определенные слова, относящиеся к пройденной теме, которые должны быть включены в резюме.

- стоимость может быть увеличена/уменьшена.

Ваша задача – написать резюме всего урока/понятия ровно на 80 слов. Если больше 80 слов, то следует убрать лишнее. Если меньше – надо добавлять примеры и так далее. Нужно подбирать то количество слов, которое адекватно теме. Здесь необходимо проявить письменную коммуникацию. Перечисление недопустимо. 

Критическое мышление – система суждений, которая используется для анализа вещей и событий с формулированием обоснованных выводов и позволяет выносить обоснованные оценки, интерпретации, а также применять полученные результаты к ситуациям и проблемам. 

Четыре ключевых принципа развития критического мышления по Ричарду Полу:
1. Мышление – это познание (обучение).

· При составлении ГОВОРЯЩЕЙ КАРТЫ нам пришлось подумать, чтобы связать идеи друг друга, проанализировать их и т.д. Во время этого задания вы получили новое задание?

· Если мышление – это познание, значит ли это, что обучение является мышлением?

· Ученики НЕ могут обучаться без мышления на уроке.

· Любое обучение НЕВОЗМОЖНО без мышления. 

· Любое мышление – это ПОЗНАНИЕ.

2. Все ученики способны думать, значит мышлению можно научиться.

· НЕ бывает учеников, которым «не дано» мыслить.

· Каждому учащемуся «дано», просто у каждого своя зона ближайшего развития

3. Я могу научить думать.

· Мыслительная деятельность должна быть в центре любого познания. Потому что знание – это следствие мыслительной деятельности. Нужно сначала подумать прежде чем что-то узнать.

4. Для мыслительной деятельности должны быть созданы условия.

· Знаете ли вы, сколько часов необходимо тренироваться, чтобы стать экспертом в какой-то области? → 10000 часов. За 11-12 лет можно научить детей думать, быть экспертами в мышлении, в коммуникации, в эмоциональном интеллекте.

