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Городской семинар
«Эффективные приемы развития у учеников навыков и компетенций ХХI века во внеклассной и внеурочной деятельности школьников»
в рамках Региональной инновационной площадки
«Формирование компетенций будущего: креативности, критического мышления, кооперации, коммуникативных компетенция через организацию воспитательной работы.»
Мы ежедневно работаем с большим объемом тактических задач и держим в фокусе стратегические вопросы. Мы исследуем новые книги и сообщества, следим за трендами, участвуем в обучающих мероприятиях, устанавливаем контакты с разными людьми (в том числе через интернет), делимся с семьей и друзьями приятными новостями и накопившимися проблемами, в социальных сетях каждую минуту появляется много различной информации.

В этом динамичном мире мы просто должны понимать, что красного диплома ВУЗа уже недостаточно. В ближайшие 10-15 лет исчезнут многие профессии. Сегодняшних сотрудников (в том числе высокопрофессиональных) заменят технологии. Однако, при этом возникнут новые профессии и направления, которые нужно осваивать уже сейчас.

Очевидно, что необходимо уже сегодня набираться новых компетенций. Мы просто должны понять, какими компетенциями должны обладать современные дети, чтобы оставаться конкурентоспособным на рынке труда.

Ещё в 2016 году президент Всемирного экономического форума в Давосе

 HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A8%D0%B2%D0%B0%D0%B1,_%D0%9A%D0%BB%D0%B0%D1%83%D1%81_%D0%9C%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B8%D0%BD" \t "_blank"  Клаус Шваб объявил, что началась Четвертая технологическая революция. Это значит, что скоро все за нас будут делать роботы и каждый востребованный сотрудник должен будет уметь
1. решать комплексные задачи;

2. думать критически;

3. творчески мыслить;

4. управлять людьми;

5. работать в команде;

6. распознавать эмоции других людей и свои собственные, управлять ими;

7. формировать суждения и принимать решения;

8. ориентироваться на клиента;

9. вести переговоры;

10. быстро переключаться с одной задачи на другую.

Критическое мышление, креативность, коммуникация и координация войдут в топ-4 самых востребованных навыков
Человек обладающий всеми вышеперечисленными компетенциями: человек – творец, изменяющий окружающую действительность. 

Девизом нашей работы в этом направлении могут стать слова Льва Николаевича Толстого

«Если ученик в школе не научился сам ничего творить, то и в жизни он будет только подражать, копировать»

Использование в процессе обучения и воспитания новых технологий позволяет устранить однообразие образовательной среды и монотонность учебного процесса, создаст условия для смены видов деятельности обучающихся.
Наиболее актуальными становятся технологии:

Технология развития критического мышления

Проектная технология

Здоровьесберегающие технологии 

Педагогика сотрудничества.

Групповые технологии. 

Технология критического мышления
Критическое мышление – тот тип мышления, который помогает критически относится к любым утверждениям, не принимать ничего на веру без доказательств, но быть при этом открытым новым идеям, методам
Конструктивную основу «технологии критического мышления» составляет базовая модель трех стадий организации учебного процесса: 

· на этапе вызова из памяти «вызываются», актуализируются имеющиеся знания и представления об изучаемом, формируется личный интерес, определяются цели рассмотрения той или иной темы.
· на стадии осмысления (или реализации смысла), как правило, обучающийся вступает в контакт с новой информацией. Происходит ее систематизация, формирование собственной позиции. Очень важно, что уже на этом этапе с помощью ряда приемов уже можно самостоятельно отслеживать процесс понимания материала.
· этап размышления (рефлексии) характеризуется тем, что учащиеся закрепляют новые знания и активно перестраивают собственные первичные представления с тем, чтобы включить в них новые понятия.

Данную технологию мы используем при анализе проведённых мероприятий и подготовке к новым.

Проектная технология
Суть проектной методики заключается в том, что ученик сам должен активно участвовать в получении знаний. Овладевая культурой проектирования, школьник приучается творчески мыслить, прогнозировать возможные варианты решения стоящих перед ним задач. Таким образом, проектная методика:

1. характеризуется высокой коммуникативностью;

2. предполагает выражение учащимся своего собственного мнения, чувств, активное включение в реальную деятельность;

3. особая форма организации коммуникативно-познвательной деятельности;

Данную технологию удобно применять в модуле воспитательной программы основные школьные дела, профилактика и безопасность.
Педагогика сотрудничества

Сотрудничество – это такое состояние, такой уровень учебно-воспитательного процесса, при котором объекты и субъекты этого процесса объединяются в общей деятельности отношениями товарищества, взаимоуважения, взаимопомощи, коллективизма.

Педагогика сотрудничества - это совместная развивающая деятельность взрослых и детей, скрепленная взаимопониманием, проникновением в духовный мир друг друга, совместным анализом хода и результатов этой деятельности.
Групповая технология — это такая технология обучения, при которой ведущей формой учебно-познавательной деятельности учащихся является групповая. При такой форме деятельности класс делится на группы для решения конкретных учебных задач, каждая группа получает определенное задание (либо одинаковое, либо дифференцированное) и выполняет его сообща под непосредственным руководством лидера группы или учителя. Цель технологии группового обучения — создать условия для развития познавательной самостоятельности учащихся, их коммуникативных умений и интеллектуальных способностей посредством взаимодействия в процессе выполнения группового задания для самостоятельной работы. Эффективно работает при проведении классных часов и внеурочной деятельности.
Все выше перечисленные компетенции мы формируем у учащихся не только в учебной деятельности, но и организуя воспитательную работу. Программа воспитания состоит из 12 модулей.

	Основные (инвариантные) модули
	Дополнительные (вариативные) модули

	· Урочная деятельность;

· Внеурочная деятельность;

· Классное руководство;

· Основные школьные дела;

· Внешкольные мероприятия; 

· Организация предметно-пространственной среды;

· Взаимодействие с родителями (законными представителями); 

· Самоуправление;

· Профилактика и безопасность; 

· Социальное партнерство;

· Профориентация.
	· Детские общественные объединения




Модуль внеурочная деятельность реализуется в рамках следующих выбранных школьниками ее видов. 

Познавательная деятельность. («Занимательная математика», «Умники и умницы», «Я – исследователь»: «Риторика», «Создаем игры вместе», «Страноведение»)

Художественное творчество. («Мы раскрасим целый свет», «Музыка и мы», «В мире книг», «Мир вокруг нас», «Духовное краеведение Подмосковья», «Родное Подмосковье. Дубна»)

Проблемно-ценностное общение («Размышляем, играем, творим» «Я и моё Отечество»)

Туристско-краеведческая деятельность («Краеведение» «Жизненные навыки»)

Спортивно-оздоровительная деятельность. («Подвижные игры», в рамках работы спортивного клуба «ЛУЧ»)

Трудовая деятельность («Город мастеров»)

Игровая деятельность («Создаем игры вместе»)

В программе каждого курса заложены конкретные формы и методы развития навыков 4К (коммуникацию, кооперацию, креативность и критическое мышление), что обеспечивает полное выполнение требований стандарта 3 поколения (одно из таких занятий вы увидите сегодня на примере программы «В мире книг» для учащихся 1 класса)
Реализуя модули: Классное руководство; Основные школьные дела; Внешкольные мероприятия используя приведенные выше методики мы получили следующие результаты.
Традиционная неделя географии после выполнения ребятами креативного задания дополнилась новыми элементами. Задача данного мероприятия познакомить учащихся с культурой представленных народов в процессе работы над проектами производя анализ результатов ребята изъявили желание рассказать о полученных ими знаниях учащимся младших классов, готовясь к выступлению, сделали вывод, что теоретических знаний не достаточно и так в прошлом учебном году к рассказу об особенностях народа добавились народные игры и игрушки (мастер-классы))
Традиционная масленичная неделя для каждого класса прошла в форме проекта (каждый класс изготовил чучело, приготовил блины, нашёл описание и провёл национальную игру «Подвижная перемена»)

В ходе проведения недели английского языка учителя и классные руководители в рамках внеурочной деятельности используя проектную технологию подготовили и провели мероприятия «Рождественская открытка», «Кругосветный Дед Мороз», «Письмо Деду Морозу».
В проект трансформировался традиционный День книгодарения (от первого - «ребята дарили книги малышам», до последнего - «рассказали об истории книги, изготовили вместе закладки и обложки».)
Акция «Помоги зимующим птицам» тоже стала проектом. (принесли кормушки – рассказали о том чем кормить зимующих птиц, изготовили памятки и вместе изготовили кормушки- в этом учебном году ребята изготовили экологические чистые кормушки, провели мастер-классы) Результатом работы над данным проектом стало расширение внимания учащихся на заботу о братьях наших меньшим и проведение акции «Помоги приюту «Верный друг».
Результатом формирования у учащихся компетенции коммуникации и кооперации стало участие наших учащихся в волонтёрской деятельности.
Ежегодно учащиеся старших классов проводят для учащихся начальных классов и дошкольников мероприятия направленные на формирование ЗОЖ и законопослушного поведения. (игра «Зелёная волна», «В здоровом теле – здоровый дух», «День здоровья». Получив необходимые знания и методы пропаганды на занятиях объединения ЮИД ребята становятся волонтёрами отряда, готовят выступления, акции, принимают участие в конкурсах.)

14 января команда волонтёров 8 а и 10 а классов нашей школы приняли участие в организации и проведении, Всероссийского лыжного марафона «Николов Перевоз». По общему мнению организаторов это был самый слаженный, позитивный, самоотверженный и ответственный отряд волонтëров, задействованный на марафоне. 
Таким образом благодаря различным формам работы мы формируем у учащихся компетенции будущего, которые позволят им быть не только конкурентно способными на рынке труда, но и чувствовать себя увереннее в динамичном современном мире.
Сегодня вашему вниманию мы предлагаем 3 мероприятия где будут продемонстрированы формы и приемы работы, которые мы используем

Во внеурочной деятельность учитель начальных классов Экк Светлана Евгеньевна – проведёт занятие по программе «В мире книг» 1 класс.

В работе классного руководителя учитель русского языка и литературы, советник директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями Телегина Светлана Валерьевна – классный час в 8 Б классе «Моя профессия – дорога в будущее»  
В проектной деятельность учитель Цедилин Сергей Игоревич – внеклассное занятие для учащихся 10 класса «Мир вокруг меня». (направленное на формирование ЗОЖ)
